



校园内外·职场·考场·小记者园地

1—8

2008年10月29日 星期三

编辑 戴朝霞 审读 刘敏

电话:(0370)2188072 E-mail:zhaoxia1205@sina.com

今日导读

钢琴“神童”
国际获大奖

B2 版

小记者模拟法庭
差生背后故事多

B3 版

晚报小记者
模拟法庭开庭

B4 版

公务员考试
竞争惨烈

B5 版

大学生村官
我们一起关注

B6 版

小记者作文
选登

B7、B8 版

“差生”能否挺起脊梁？



文/晚报首席记者 贾若晨 图/晚报记者 鲁超

没有不好的学生，只有不好的老师。数不胜数的教育名家在不遗余力地呐喊着，这是为了能让学生、家长和老师明白，一无是处的学生是根本不存在的，所谓的“差生”只是某种程度上遇到了发展障碍，只要老师多一份责任感，多一点好方法，“差生”同样不输于任何“优等生”。理论终归是理论，就如同很多实验室数据永远走不出实验室一样，各位教育名家的理论主张并没有得到广泛的实际支持。尽管很多教育者在用“后进生”这个意义模糊的名称做掩饰，但是所有的人都心知肚明，“后进生”就是传统意义上的“差生”。“差生”因何而差？“差生”到底能不能变成“优等生”？这个已经被讨论了很多遍的话题，随着商丘市应天高中“弘毅班”的成立再次掀起波澜。

“差生”亦志存高远

数学18分、英语25分、地理49分……拥有如此成绩的学生是一个上课爱睡觉、爱捣乱课堂纪律的不安定分子。这样的学生应该算是一个标准的传统意义上的“差生”，一个无可救药的坏孩子。如果一个班级的学生都是这种传统意义上的“差生”，那这个班级毫无疑问是一个令人“唾弃”的“差生班”，一个通常专门用来照看“坏学生”，对他们不管不顾、放任自流的班级。

10月24日，一个有着39名学生的高二文科“弘毅班”在商丘市应天高中设立。这是一个真正的“差生班”，全班所有学生都是学习成绩在年级倒数50名内的学生，各科平均成绩不足50分的学生。用班主任王彦的话说，如果你不足够“差”，你就没有资格进这个班。

和那种哄着学生玩的“差生班”不同，这个班级为这些足够“差”的学生配备了出色的师资力量，任课老师大部分由高三年级抽调而来。同时，“差生班”在相对独立的教学区单独设立教室、单独设置课时、自编辅助教材等。该校校长裴任君说，学校为“差生班”所做的一切，是为了探索出一条可以推广的“差生转化”路径，让每个学生都有成材的机会。

也许被冷遇了太久，当学校设立“差生班”的消息一传出，近百名成绩在年级倒数的学生提交了感人至深的申请书。

“尊敬的老师，我是一个在梦想中成长起来的女孩，在我追逐梦想的道路上，遇到了许多曲折和坎坷，当我得知学校要专门为‘差生’办个班级，给‘差生’提供一个良好的学习环境时，我真的很高兴，我告别了黑暗的过去……我又一次重新鼓起勇气，回到梦想的彼岸。”

这些在人们眼中已经是累赘的“差生”说出了令人不敢想象的坚强。他们要求加入这个可能会给自己带来希望的班级，因为在他们心中，依然有着对梦想、对未来的追求。在学生和学生家长强烈要求下，原定30人的班级最终达到了39人。

就是这些“差生”以《论语·泰伯》“士不可以不弘毅，任重而道远”中的“弘毅”一词为班级命名，意喻自己抱负远大、志向坚定。

我不是“差生”

有梦想，就会有希望。这些“差生”的心中隐藏了一个弱者不敢声张的对未来的无限遐想。

当记者问出“你们是否认为自己是‘差生’”这个问题时，记者听到了整齐划一的声音：“我们不是‘差生’！”在这些“差生”眼中，自己只不过是个成绩不如其他人的普通学生。在成绩之外，他们有着其他同学不可比的特长。音乐、舞蹈、绘画等，他们还有很多的特长，只是这些“百美”都被成绩差这“一丑”给遮蔽了。因为成绩差，他们遭遇了太多的不公平待遇。

“老师，你说‘差生’有笑的权利吗？”面对学生的提问，记者有点愕然，谁会没有笑的权利？但是这个学生很认真地告诉记者：“‘差生’没有笑的权利。”就因为初中时自己微笑着去领取只考了十几分的试卷，老师说出了让他记忆终身的话：“就考了十几分还有脸笑！”有学生说，就因为自己成绩差，教室角落里的那个位置永远是自己的；就因为自己成绩差，班级里所有的坏事都是自己做的；就因为自己成绩差，在老师眼中永远是自己在拖班级后腿。

是自尊心一次次被打击，是一次次冷嘲热讽令他们自暴自弃。底子薄、基础差，尽管自己也暗暗努力过，但结果苦涩无比。这些“差生”告诉记者，他们不缺乏理想，也不缺乏毅力，只缺乏足够的鼓励和能从基础为自己辅导起的好老师。他们选择进入一个备受同学冷眼的“差生班”，就是为了寻找鼓励、自信和不同于通常的授课方式。

特立独行的“弘毅班”

给学生以鼓励，给学生以自尊，从学生知识的薄弱点开始教起，这正是“弘毅班”引来“差生”向往的根本。

“如果有的学生没学好，那也是暂时的，是因为教的方法和学的方法不对。我们要做的，就是根据每个人的不同情况，以合适的教育方法来促使其尽快转化，在教学内容和学生实际情况中间选择一个恰当的契合点。”这是学校领导为“弘毅班”确定的教学宗旨。学校领导要求每个老师把教育当做事业来做，而不是当做职业来做，要让班级里的每一名学生都感到家的温馨，让学生体会到在老师眼中没有“差生”和“优等生”之分。

为了真正帮助这些学习有困难的学生，班级的课程设置也是别出心裁。“弘毅班”老师前期的主要任务是找到每个学生的薄弱点，然后整合班级情况，在遵循课程标准前提下自编辅助教材，学生哪里差，就从哪里给学生补起。根据学生需要安排课时量，把学生作为备课的前提，以集体授课为辅，以个别辅导为主，老师要把更多的课堂时间留给学生，引导学生学会学习。在“弘毅班”成立之初，学校给班级确定了一个奋斗目标。不过校方并不打算让外人知道这个目标。裴任君说，“弘毅班”的成立带有很大的探索性质，将要面对很多困难，也会有意想不到的问题出现，但所有的老师都相信，通过在“弘毅班”两年时间的学习，学生一定不会枉费宝贵的时光，他们能重拾起对学习和生活的自信，勇敢面对今后的挑战。

(图为商丘市应天高中的“弘毅班”老师在整理学生送来的申请书。)

(下转 B2 版)